

# 努力把“百千万工程”的“施工图”变成“实景图” “十大行动”打造强富绿美新台山



□江门日报记者 陈素敏 通讯员 台宣

今年1—5月,累计实现规模以上工业增加值77.18亿元,同比增长6.3%,增速排名江门市第一。固定资产投资同比增长6.6%,增速排名江门市第一,主要经济指标相当亮眼;

接待游客31.4万人次,实现旅游综合收入1.79亿元,同比分别增长129.36%、138.67%。今年端午假期,台山文旅市场强劲复苏;

6月,上川岛上榜我国第一届“和美海岛”名单;

今年以来,台山市狠抓“百县千镇万村高质量发展工程”,精心谋划、精细把握、精准发力,揭牌成立“百千万工程”指挥部及办公室,部署推进“十大行动”,持续用力、久久为功,开启新一轮的发展和赶超,努力把“百千万工程”的“施工图”变成“实景图”,全力建设强富绿美新台山。

## 实干为要 部署推进“十大行动”

夏日阳光明媚,果园果香芬芳。台山市端芬镇三洞村,香水柠檬种植户卢金生又迎来采摘期。在“百千万工程”的东风下,三洞村香水柠檬种植业日益壮大。如今,在卢金生的带动下,该村130多户村民种上香水柠檬。卢金生积极发挥“传帮带”作用,向其他村民普及育苗、修枝、嫁接、病虫害防治等种植技术,提供优质柠檬树苗。当前,该村香水柠檬种植面积超过266.7公顷,年产量突破亿元,多个种植大户年收入超100万元。村民通过柠檬种植实现钱袋子“鼓起来”、日子“红火起来”。

“百千万工程”是台山加快发展必须抓住的难得机遇。机遇来了,如何抓住、抓牢?首先,就要明确定位,找准着力点。

台山市始终把牢“百千万工程”推进的“方向盘”。今年4月,台山市“百千万工程”指挥部及办公室揭牌成立。该指挥部由台山市委书记担任总指挥,台山市市长担任第一副总指挥,下设“一办五组五专班”,建立常态化运作机制,推动各项工作有序开展。

大道至简,实干为要。如何实现“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标?关键在于行动。4月,《中共台山市委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》(以下简称《行动方案》)正式印发,确定了台山实施“百千万工程”的“路线图”、《行动方案》以台山市17个镇(街)、317个行政村(社区)



今年1—5月,台山市累计实现规模以上工业增加值77.18亿元,台山市工业新城实现两位数增长。陈方欢 摄

为主体,全面部署推进“千百亿级经济强县培育行动”“镇域经济发展壮大行动”“宜居宜业和美乡村建设行动”“乡村振兴行动”“城乡融合发展行动”“绿美台山生态建设行动”“城乡融合发展行动”“基本公共服务均等化行动”“营商环境提升行动”“深化城乡综合改革行动”等“十大行动”。与此同时,17个镇(街)因地制宜制定了本区域行动方案,结合实际走好特色化、差异化发展之路。

## 狠抓制造业 夯实县域经济底座

今年3月,在中国创新创业大赛(广东·江门赛区)暨第十届江门市“科技杯”创新创业大赛中,台山市中镁科技有限公司获得成长组一等奖,安必安新材料(广东)有限公司获得成长组二等奖,台山唯诺电子科技有限公司获得初创组三等奖。

好成绩的取得,展现了企业风采,更展现了台山实体经济的力量。要在“百千万工程”中走在前列、稳立潮头,关键是要夯实县域经济底座——制造业,以制造业支撑和引领高质量发展。

今年1—5月,台山市累计实现规模以上工业增加值77.18亿元,同比增长6.3%,增速排名江门第一。其中,台山市工业新城、白沙、冲姿、斗山、三合、端芬、海宴、汶村、赤溪、深井等园区和镇(街)实现了两位数增长。此外,台山市在固定资产投资方面增速明显,在今年前3个月固定资产投资中,第二产业投资同比增长36.1%。这一数据显示出台山市以实体

经济为本,实现投资大幅增长,为未来高质量发展提供有力支撑。

工业平台是制造业发展的基础支撑。台山市纵深实施“园区再造”工程,广海湾区围绕服务港澳、对接RCEP,高水平建设滨海宜居、临港经济、能源发展、生态休闲四大板块。台山工业新城加快扩园步伐,加速拓展产业发展空间,打造符合产业生态的2.0、3.0升级版园区,推进5.0标准化厂房建设。

文旅产业如今成为台山的特色名片,旅游市场持续“狂飙”。在热播剧《狂飙》的带动下,今年台山乡村旅游景点受到追捧,其中,端芬镇梅家大院、庙边村,台城街道桂水村等取景点尤其受到游客青睐。此外,水步镇草坪村、海宴镇五丰村、四九镇霞露德玛芦荟庄园、端芬镇海口埠、斗山镇浮月村等各具特色的乡村旅游景点也成为不少游客的首选休闲地,慕名而来的游客在台山感受独特的魅力。

## 向海图强 用心用情做好海洋文章

面对未来的发展,台山有基础、有底气。千钧将一羽,轻重在平衡。值得关注的是,台山地域面积大,各镇(街)发展不平衡,存在一定的短板和弱项,在复杂严峻的形势下更加凸显。

镇村是实施“百千万工程”的基本单元,也是关乎实施工作成效的潜力所在、突破口所在。走镇域特色发展之路,“一镇一特色”“一镇一主题”,这是台山在推进“百千万工程”中的破题之法。

中心城区要做强。台城街道在推进龙头企业做大,盘活闲置厂房,增添发展动能的同时,还要推进老旧小区改造、道路等基础设施建设,提升城区品质。镇级经济要做特。三合晒泉、北陡浪漫、赤溪能源、广海海丝、川岛滨海等特色元素要活起来,打造一批工业重镇、商贸强镇、文旅名镇、农业大镇。同时要壮大镇级经济,引入优质项目,加快推进立项,尽快上马。

台山是海洋大市,海域面积占江门市的97.9%。在推进“百千万工程”中,台山坚持向海而兴、向海图强,高标准加快建设现代化海洋牧场,用心用情做好海洋文章。日前,台山市在上川岛猪洲海域正式启动海洋牧场建设,60个重力式网箱下海锚定安装工作正在如火如荼进行中,这标志着台山在建设广东省大广海湾现代化海洋牧场工作中向前迈出了关键一步。未来投入使用后,网箱养殖海产品的产值将大幅提升。

锚定目标、乘势而上。为加快建设“种苗培育+深海养殖+精深加工+装备制造+金融租赁+海上风电”六位一体的现代化海洋牧场,今年2月,台山市成立海洋发展集团有限公司,按照政府引导、市场运营和社会参与的方式,以国企为先锋队,发挥国有资本对海洋产业的引领撬动作用,正式启动“海洋牧场+海上粮仓”融合示范项目建设。目前,台山市有重力式网箱92个,在建60个,预计年内可拥有超150个重力式网箱,年底建成一座3万立方米的先进船舶级桁架式网箱。

# 市政协委员谢富瑞： 擦亮“新会陈皮”特色名片

间、近100万字的笔记,让谢富瑞逐渐成了新会柑种植的行家。

“提倡科技农业固然好,但传统方式也不能丢。”谢富瑞建立从土壤、水、肥、修剪,到种植管理、资金配套等一套完善的种植系统,并探索出以“微生物菌肥、免耕覆盖栽培”为核心的种植技术,遵循自然生态、合理、科学的生长规律。经过这些年的打拼,陈皮人家在业内闯出了名堂,至2023年,陈皮人家新会柑果园面积已达266.66公顷。

谢富瑞骨子里藏着这样一股劲,不满足于现状,热衷“折腾”。“新会陈皮核心产区农田需求巨大,如果柑橘能在山上种,不仅能大大节省土地成本,还能继续扩大种植面积。”为此,谢富瑞在全国各地奔波,参观了100多个镇的柑橘果园,看坡地种植的“宽行窄距”。学成后,先小规模试验,再大规模推广。但谢富瑞还未满足,他说:“无论是口感还是风味,山地种植的果子还是差点‘意思’,要把项目做

通,未来还要在种植技术上苦下功夫。”为此,他建立了陈皮人家种质资源圃,打造新会柑5个品系的无毒母本圃,嫁接了8个种类的苗木,并收集了70年古树等种苗,希望探索并培育一批健康无病害、产量可观的苗木,把好苗木关。

## 为解决柑农烦心事发声出力

2022年,谢富瑞成为一名市政协委员。在他看来,这份荣誉是沉甸甸的,自己肩上的担子更重了,责任也更大了,但能做的事情也更多了。

新会陈皮产业的发展,是谢富瑞关注的焦点。“走马上任”后,谢富瑞先后走访了100多家企业和种植户,与果园主面对面交流。“要是柑树得了黄龙病,我们是一点办法都没有。”谢富瑞调研发现,黄龙病是柑橘种植的头号杀手,容易造成柑橘成片死亡,一旦发现应及时砍伐。但由于成本考虑,不少柑农都采取“保守治疗”,为后续种植埋下隐患。

为此,谢富瑞自掏腰包检测新会各镇(街)果园的黄龙病菌样本,为提案做好相关数据收集。市政协十四届一次会议上,谢富瑞提交提案《关于科学做好新会柑黄龙病防控,推动新会陈皮可持续高质量发展的建议》,建议用科学手段进行预防防治阻断病菌传播,并以良种苗木溯源和补助等方式引导果农补种大苗,有效降低病树率。同时谢富瑞还留意到,山地种植的新会柑约15%的果树已携带黄龙病菌,为此他报送了社情民意信息,建议划分适宜种植的山地区域,并及时总结经验形成规范指导方案,以减少病虫害。这些建议得到市政府、市农业农村局的高度重视。

今年的市政协十四届二次会议上,谢富瑞提交的提案《关于科学做好新会柑黄龙病防控,推动新会陈皮可持续高质量发展的建议》被评为市政协2022年度优秀提案。会上,谢富瑞聚焦农业人才培育、乡村振兴示范带建设等又提交了2份提案,积极为江门全面推动乡村振兴建言献策。

值得一提的是,2020年谢富瑞还被推选为江门市新型职业农民协会会长。借助该平台,谢富瑞把陈皮人家的网格化管理经验无偿分享给农户,并推动协会每年举行讲座不少于2次,走访企业50多家,加强企业间交流,带动农户做农业企业。

“可以感觉到,政府对新会陈皮产业很重视,希望通过政协平台,为行业发展贡献自己的力量,形成政府搭台、企业唱戏的格局,共同优化升级陈皮产业链,助力深入实施‘百县千镇万村高质量发展工程’。”谢富瑞说。



谢富瑞钻研柑橘种植技术,逐渐成为新会柑种植的行家。

## 肩负新使命 奋进新征程 ——政协委员风采巡礼

□文/图 江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 杨双云

谢富瑞大学毕业后便来到江门,到今年已经有18个年头了,江门早已成为他的第二故乡。成为一名政协委员后,谢富瑞怀着对江门这座城市的热爱,围绕新会陈皮道地性保护、品牌保护、传承发展等方面,深入调查研究、积极建言献策,提出不少高质量建议。其中,关于加快新会陈皮全产业链数字化溯源体系建设、探索推广山地种植新会柑模式等内容的提案、社情民意信息获得了行业高度关注,也得到了相关职能部门的积极采纳落实,为擦亮江门“新会陈皮”这张特色名片贡献企业家力量。

## 埋头钻研新会柑种植技术

2016年,谢富瑞瞄准了新会陈皮行业的市场前景,决定从媒体人转型,成立广东陈皮人家集团(以下简称“陈皮人家”),在新会区银洲湖畔承包了7公顷土地,种植新会柑,成为一名新型职业农民。

为了弄清行业的门道,谢富瑞白天下田,晚上看书,家里满满当当一面关于柑橘种植的“书墙”,都被他读遍了。4年时

# 省人大常委会在我市召开片区座谈会 发挥省财政资金效益 提升乡镇人大履职工作水平

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/区志宏 黄伟成)为充分发挥乡镇人大工作和建设经费效益,全面提升乡镇人大履职工作水平,7月4日至5日,省人大常委会在我市召开发挥省财政资金效益提升乡镇人大履职工作水平片区座谈会。省人大常委会办公厅副主任汤黎明参加会议。

自2018年以来,省财政资金连续6年拨付乡镇人大工作和建设经费对江门台山、开平、恩平的39个乡镇予以专项资金补助,累计金额达7020万元,极大地促进了我市乡镇人大工作发展。市人大常委会在会上介绍了江门全面加强乡镇人大履职工作情况,并从及时拨付资金、加强监督指导、强化绩效管理等方面汇报了江门提升省财政资金效益使用成效的主要做法。阳江、湛江、茂名、肇庆、

清远、云浮等市在会上先后作了情况介绍。

汤黎明肯定江门等地发挥省财政资金效益工作成效,推动乡镇人大工作和建设取得新进展,认可江门下发《关于进一步加强县乡人大工作和建设经费管理的通知》为乡镇人大管理、使用专项资金提供明晰指引的做法。他表示,接下来各地要提高政治站位,增强做好新时代乡镇人大工作的使命感、责任感。突出重点工作,抓好日常三项工作和三项监督,管好用好代表联络站这个阵地。加强组织实施,明确分工、压实责任,把制度成果转化到实实在在的工作成效。

会议期间,参会人员还实地调研了台山市都斛镇人大代表中心联络站、四九镇人大代表中心联络站、四九镇松头村人大代表联络站等。

# 江门携手七台河 推介亲子研学之旅

江门日报讯(记者/李银焕 实习生/许丽楠)为加强两地文化交流与合作,7月5日下午,江河四季游——大湾区华侨文化科普亲子研学之旅暨奥运冠军之城亲子研学之旅推介发布会召开。市领导张玥阳、黑龙江七台河市副市长代呈参加会议。

会上,江门市侨光旅行社有限公司对大湾区华侨文化科普亲子研学之旅进行推介。本次研学之旅围绕江门、广州、深圳三个城市,涵盖中国侨都华侨华人博物馆、赤坎华侨古镇、广州塔、莲花山等景点,让学生在旅途中领略华侨文化;七台河市爱尚旅游有限公司对奥运冠军之城亲子研学双飞七日游进行推介,涵盖短道速滑冠军馆、冰上训练基地、七台河博物馆等景点。双方还进行战略合作签约,未来将互推旅游资源和精品线路,激发两地文旅市场新活力。

张玥阳表示,江门市是中国侨都、粤港澳大湾区重要节点城市,经济发展潜力巨大、人文魅力深厚。希望两地文旅部门进一步推动工作,两地旅游协会进一步加强交流,助推两地更多的旅行社加入到文旅互动、文旅融合、文旅交流的工作中来。

## 市司法局： 以28条措施助力 江门高质量发展

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/杨潇锋)市司法局近日印发《江门市司法局关于高水平法治保障新时代侨都高质量发展行动方案》(以下简称《方案》)。《方案》聚焦高质量发展和法治保障,以28条措施分十大方面助力江门高质量发展,构建新发展格局。

《方案》要求坚持稳中求进总基调,全面贯彻新发展理念,更好运用法治思维和法治方式护航“科技引领、工业振兴、园区再造、港澳融合、侨都赋能、人才倍增”六大工程深入实施,为加快建设社会主义现代化新侨都提供更有力的法治保障。

《方案》分十大方面,分别是总体要求、法治护航“工业振兴、园区再造”工程行稳致远、法治护航“科

技引领、人才倍增”工程实施根基、法治助推“侨都赋能、港澳融合”工程深入实施、法治保障侨都改革开放走深走实、保障城乡区域协调发展在法治轨道运行、构筑绿美江门生态建设法治屏障、强化社会民生保障法治供给、牢牢守住统筹发展和安全的法治防线、以强有力组织保障和法治督察推动方案落实,全方位推动侨都高质量发展。

《方案》具体落实内容包括完善江门制造业当家制度体系、深化深江国际仲裁合作、强化科技创新法治保障等方面。同时,还提出打造法治化营商环境强磁场、建立“三全”涉侨公共法律服务体系、加强立法制度供给,以及切实保障粮食安全等措施。

# 市农科所展示150多个 农作物优新品种

江门日报讯(记者/毕松杰)近日,市农业科学研究所(以下简称“市农科所”)在其科研基地举办农作物优新品种现场观摩会,邀请农技人员共40多人前来参观交流。

农民致富、产业振兴,良种先行。为帮助农民筛选优良品种,市农科所在观摩会上展示了水稻、蔬菜、鲜食玉米等优新品种150多个,其中包括该所自主选育的优良品种7个。

观摩会现场,参观人员在技术人员带领下,穿行于稻谷飘香、硕果累累的田间,在“看对眼”的品种前驻足仔细观察,询问了解品种的特征特性。通过现场观摩比较,参观人员直观地了解到各品种的优缺点,准确、快捷地挑选出适合本地栽种的品种。

在本次观摩会中,市农科所筛选出9个综合表现优良的品种作重点推介,包括华航香银占、华航香丝苗、江农香占1号、江翠5号节瓜、航美8号丝瓜、航科苦瓜、高峰甜玉米、金双甜9370甜玉米、广福11号糯玉米等,这些品种具有丰产、质优、抗性好的特点,是农民增产的好选择。

## “护行天下——华侨护照专题展”在廊坊博物馆举行 展出93件(套)藏品

江门日报讯(记者/黎禹君 通讯员/张一知)由廊坊博物馆与江门市博物馆、中山市博物馆共同举办的“护行天下——华侨护照专题展”,日前在廊坊博物馆第一展厅正式展出,这是该展览全国展演的第16站。

“护行天下——华侨护照专题展”分为“清代的华侨护照”“民国时期的华侨护照”“中华人民共和国的华侨护照”三个部分,共展出来自江门市博物馆和中山市博物馆的93件(套)藏品,以丰富的实物和图片,展示了华侨护照的历史变迁,更体现了广大华侨身处海外却心系故土的爱国情结。

据悉,本次展览将展出至8月27日。